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PONTO 25/4 pags. 

ENSINO SECUNOARIO 
CURSOS COMPLEMENTARES TECNICOS NOCTURNOS 

C.	 CIVIL; ELECTROTECNIA; ARTES DO FOGO; 
MECANOTECNIA; TEXTIL; TOPOGRAFIA 

Duracao da prova: lh e 30min	 2. a FASE 

PROVA ESCRITA DE QUIMICA 

1. Os ices V, Na+ e Mg2 
+ possuem igual nurnero de electrces 

1.1.	 Como se designam estes ioes pelo facto de possuirem igual numero de electroes? 

1.2.	 A formacao destes ioes a partir dos respectivos atomos neutros e isolados envolve 
troca de energia e de electroes 
Faca corresponder a cada iao da coluna I a expressao adequada da col una II e a troca 
de electroes correcta apresentada na coluna III. 

II 
I III 

Energia de 1" ionizacao 
F Ganho de 

Energia de Ia ionizacao + electr6es 
Na' 

Mg2 ' 

+ energia de 2a ionizacao Perda de 
electroes 

Afinidade electronica 

1.3.	 Qual dos ioes possui rnaior nurnero de protoes? Justifique 

1.4.	 Ordene os ioes referidos por ordem crescente de raio ionico 

1.5.	 Escreva a formula quimica do composto formado par ioes Mg 2 
' e ices F. 

V.S.F.F. 
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2. Os atornos do elemento enxofre (8), no estado fundamental, apresentam a configuracao 
electronica: 

2.1.	 Apresente urn valor de cada urn dos nurneros quanticos que possam caracterizar cada 
urn dos elect roes 3 S2 do atorno de enxofre. 

2.2.	 Apresente a configuracao electronica, relativa ao estado fundamental, de urn elemento 
com propriedades quimicas semelhantes as do enxofre e numero atornico inferior. 

3.	 Observe 0 quadro com atencao 

Elemento Quimico H 0 Mg CI 

Numero Atomico 1 8 12 17 

Electronegatividade 2, I 3,5 1,2 3,0 

-


3.1.	 Represente, atraves de diagramas de Lewis, as rnoleculas das substancias C1 2 e He] 

3.2.	 Cfassifique 0 tipo de ligacao quimica que se estabelece entre atornos do elemento 
rnagnesio. (Nota tenha em conta que a substancia e1ementar magnesia conduz a 
corrente electrica no estado solido) 

3.3.	 Quando se dissolve 0 cornposto c1oreto de hidrogenio em agua ha ruptura da ligacao 
H-CI , ocorrendo sirnultaneamente a formacao de ices H· e de ices Cl 

3.3.1.	 Para que ocorra a ruptura da ligacao H-Cl e necessario que haja absorcao ou 
libertacao de energia? -

3.3.2.	 As solucoes aquosas de cloreto de hidrogenio sao, tal como 0 magnesio, 
boas condutoras da corrente electrica Apresente razoes que permitam 
justificar esta propriedade dos dois materiais 

4.	 0 trioxide de enxofre pode ser obtido a partir do dioxide de enxofre, estabelecendo-se, em 
recipiente fechado, 0 equilibria 

; ~H < 0 

4.1. Escreva a expressao da respectiva constante de equilibrio. 
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4.2. A prcducao do tri6xido de enxofre sera facilitada por urn aumento de pressao? 
Justifique 

4.3.	 Urn dos valores da constante de equilibrio, K = 1,0 x 1012 
OU K = 1,7 x 106 

, 

corresponde it temperatura de noDe e, 0 outro, it temperatura de 420°C 
Qual destes valores corresponde a noDc '7 Justifique. 

4.4.	 Determine a massa de SO, que se obtern por reaccao total de 4 mol de SOl. 

( Ar(O) = 16 Ar(S) = 32 ) 

5. 0	 acido acetico reage com a agua de acordo com a equacao 

Ka = 1,8 x 10 5 
, a 25°C. 

5.1. Escreva a expressao da contante de acidez do acido acetico. 

5.2. lndique a base conjugada do acido acetico. 

5.3. 0 acido acetico eurn acido fraco. Explique 0 significado desta afirrnacao. 

5.4.	 Considere, a 25°C, uma solucao aquosa de acido c1oridrico (HC!) 1,0 mol.drn". 
o pH de uma solucao aquosa de acido acetico 1,0 moldm' sera maior, igual ou 
menor do que 0 da referida solucao de acido cloridrico? Justifique. 

5.5.	 Para titular igual volume das solucoes aquosas de acido cloridrico e de acido acetico, 
referidas na alinea anterior, gastara volumes iguais ou diferentes da mesma solucao 
aquosa de hidroxido de sodio? Justifique. 

5.6.	 Na titulacao de 20,00 ern' de uma solucao aquosa de c1oreto de hidrogenio (HCl), 
com a concentracao de 1,0 rnol.drn' .consumiram-se 25,00 cm' de uma solucao 
aquosa de hidr6xido de s6dio (NaOH) 
Determine, em mole, a quantidade de hidr6xido de s6dio utilizada. 

6.	 Considere a equacao quimica seguinte 

2 Fe2+ (aq) + 2 Hg2
' (aq) --~ 2 Fe3+ (aq)+ Hg/+ (aq) 

6.1.	 Identifique, justificando, a especie que sofreu oxidacao. 

6.2.	 ldentifique, justificando, 0 agente redutor. 

FIM
 

V.S.F.F.
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COIA~OES
 

1.1. 4 
1.2. 12 
1.3 10 
1.4. 8 
1.5. 8 
2.1. 10 
2.2. 10 
3.1. 12 
3.2. 9 

3.3.1. 5 
3.3.2. 12 

4.1 7 
4.2 8 
4.3 10 
4.4 10 
5.1 7 
5.2 4 
5.3 6 
5.4 10 
5.5 8 
5.6. 10 
6.1 10 
6.2 10 

TOTAL: 200 Pontos 
(20 valores) 

-


-
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CURSOS COMPLEMENTARES TECNICOS NOCTURNOS
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Duracao da prova: Ih e 30min 2. 3 FASE 

PROVA ESCRITA DE QUIMICA 

COTACOES 

1. 

1.1. 4 pontos 

1.2. ............................................................... (3x4) .. 12 pontos 

1.3. ............................................................... (2 + 8) .. 10 pontos 

1.4. 8 pontos 

1.5. 8 pontos 

2. 

2.1. 10 pontos 

2.2. 10 pontos 

3. 

3.1. 12 pontos 

3.2. 9 pontos 

3.3.1. 5 pontos 

3.3.2. 12 pontos 

4. 

4.1 . 7 pontos 

4.2. ............................................................... (2 + 6) .. 8 pontos 

4.3. ............................................................... (2 + 8) .. 10 pontos 

4.4. 10 pontos 

5. 

5.1. 7 pontos 

5.2. 4 pontos 

5.3. 6 pontos 

5.4. ............................................................... (2 + 8) . 10 pontos 

5.5. ............................................................... (2 + 6) . 8 pontos 

5.6. 10 pontos 

6. 

6.1. 10 pontos 

6.2. 10 pontos 

TOTAL 200 pontos 
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